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Далёкае — зблізкуалёкае — зблізку

З творчасцю пiсьменнiка Васiля Найдзiна я 
пазнаёмiўся даўно, падчас работы карэспандэнтам 
у рэдакцыi газеты «Аўтазаводзец» яшчэ ў 60-я гады 
мiнулага стагоддзя. Па тым часе на базе Мiнскага 
аўтазавода было створана вытворчае аб’яднанне 
«БелаўтаМАЗ», у склад якога ўвайшоў i Магiлёўскi 
аўтазавод разам з iншымi аўтаагрэгатнымi заво-
дамi краiны. Па заданнi рэдакцыi даволі часта да-
водзiлася ездзiць на гэта прадпрыемства i асвят-
ляць вытворчую дзейнасць i шматграннае жыццё 
калектыву. Жывучы ў гасцiнiцы, па прафесiйнай 
звычцы заўсёды набываў кiпу свежых газет.

Па тым часе газеты чыталiся ад першага да апош-
няга радка, асаблiва вечарам, калi пасля наведван-
ня прадпрыемства вяртаўся ў пакой. У гасцiнiцах 
тэлевiзары тады былi рэдкасцю, таму вечарамi 
па глыб ляў ся ў перыёдыку. Пачытаць было што. 
Ва ўсесаюзнай i рэспублiканскай прэсе дру ка ва-
ла ся шмат цiкавых праблемных матэрыялаў — 
арты ку лаў, нарысаў, зарубежных ка рэс пан дэн цый. 
Асаб лi ва прыцягвалi ўвагу фельетоны i лiта ра тур-
ныя творы.

Праглядаючы «Магiлёўскую праўду», натрапiў 
на гумарэску. Аўтарам яе быў Васiль Найдзiн. Не-
вялiкi твор уразiў i запаў у душу. А крыху пазней 
я пачаў сустракаць i, безумоўна, уважлiва чытаць 
гумарэскi, сатырычныя творы, апавяданнi за под-
пiсам Васiль Найдзiн альбо Васiль Чаромхiн на 
старонках штотыднёвiка «Лiтаратура i мастацтва», 
часопiсаў «Вожык», «Работнiца i сялянка», «Род-
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ная прырода» і iншых выданняў. Шмат яго гумарэ-
сак на спартыўную тэматыку друкавалася ў газе-
це «Физкультурник Белоруссии». Некаторыя яго 
творы чытаюць артысты эстрады, гучаць яны і па 
радыё ў перадачы «На вясёлай хвалi».

У бiблiятэцы «Вожыка» выходзяць зборнiкi яго 
апавяданняў i гумарэсак «Мужчынскiя сакрэты», 
«Сустрэнемся ў Барселоне». Першая кнiга выйшла 
ў свет у выдавецтве «Мастацкая лiтаратура» — «Ад-
даю вам». Творы таленавiтага аўтара з непаўторным 
позiркам на жыццё рэгулярна змяшчаюцца ў ка-
лектыўных зборнiках «Сакрэт фiрмы (1979), «Кубiк 
Рубiка» (1987), «Размова па шчырасцi», «Ад гарэлкi 
розум мелкi» (абодва 1990).

Асабiста пазнаёмiліся напрыканцы XX стагод-
дзя падчас выдання кнiгi «Кветка кактуса».

У рэдакцыйны кабiнет зайшоў статны высокi 
мужчына з добразычлiвай усмешкай, назваўся:

— Маю намер прапанаваць вам рукапiс кнiгi са-
тыры i гумару. Кажуць, чарга вялiкая. Чэргi ў нас — 
з’ява звыклая… 

— У нас, акурат, востры дэфiцыт кнiг такога 
жанру, — шчыра адказаў я. — Пра дэфiцыт i чэргi 
вы шмат ужо напiсалi i надрукавалi. Думаю, у хут-
кiм часе пабачыць свет i ваша кнiга. А ў кнiгарнях 
яна доўга не заляжыцца…

Так яно i адбылося. «Кветка кактуса» выйшла па 
тым часе тыражом невялiкiм — 3 000 экзэмпляраў, 
але бяру на сябе смеласць сцвярджаць: героi са-
тырычых твораў аўтара i зараз жывыя…

Выпраўку я адразу заўважыў пры першым знаём-
стве. Вайсковую службу — поўныя чатыры гады — 
Васiль Найдзiн праходзiў на караблях i ў часцях 
Чарнаморскага i Балтыйскага флатоў. Дарэчы, пер-
шае яго гумарыстычнае апавяданне з’явiлася на 
старонках штодзённай флоцкай газеты «На страже 
Балтики» ў 1965 годзе. А потым, як кажуць, пайшло 
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i паехала. Смяшыў працяглы час сваiмi гумарэскамi 
строгiх камандзiраў i затурканых нялёгкай службай 
матросаў. Друкавалiся і кароткiя апавяданнi, на-
велы, эцюды. Амаль заўсёды пры справе з iм быў i 
фотаапарат.

Сябры-таварышы пад канец службы мелi на сваiх 
пагонах паболей жоўтых лычак, але ў старшага 
матроса Васiля Найдзiна былi граматы i падзякi 
ад адмiрала i вiцэ-адмiрала. Камандуючы флотам 
узнагароджваў за актыўную ваенкараўскую пра-
цу, а другi — за дзейнасць у складзе лiтаратурнага 
аб’яднання Балтыйскага флоту.

У штат раённай газеты «Зара камунiзму», пасля 
праходжання тэрмiновай службы i вяртання ў род-
ныя Бялынiчы ў 1967 годзе, яго залiчылi без ніякіх 
пытанняў. Шматлiкiя друкаваныя матэрыялы га-
варылi самi за сябе. Пачынаў фотакарэспандэн-
там, закончыў намеснiкам рэдактара. Працаваў i 
вучыўся. У 1973 годзе завочна закончыў Магiлёўскi 
педагагiчны iнстытут, а потым яшчэ i Вышэйшую 
партыйную школу (група рэдакцыйна-выдавецкiх 
работнiкаў). 

Шматгадовыя творчыя сувязi з часопiсам 
«Вожык» атрымалi далейшае развiццё: рэдактар 
аддзела пiсьмаў, потым — рэдактар аддзела фелье-
тонаў. Нездарма гарачым цэхам называлi працу ва 
аўтарытэтным рэспублiканскiм выданнi сатыры i 
гумару, тыраж якога ў тыя гады даходзiў да 300 ты-
сяч! Перыядычнасць — два нумары на месяц. 
Той, хто пiсаў цi спрабуе пiсаць фельетоны альбо 
крытычныя матэрыялы, ведае, што гэта такое… 
Тры гады працы ў «Вожыку» далi шмат — i жыц-
цёвую загартоўку, i творчыя набыткi.

Не было перадыху ды спакою i тады, калi дзе-
сяць гадоў працаваў намеснiкам рэдактара газеты 
«Мiнская праўда», сямнаццаць — узначальваў рэ-
дакцыйную службу Сакратарыята нашага Парла-
мента…
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Пачуццё гумару неаднойчы дапамагала выра-
шаць няпростыя пытаннi i справы, уздымала на-
строй калегам па працы, яднала калектыў. А без 
настрою — якая можа быць работа! Ды і сатыра 
павiнна быць у здаровым грамадстве. 

Скажу шчыра: у працэсе рэдагавання кнiгi Васiля 
Іванавіча нельга было стрымаць смех. Каб не рага-
таць на ўсю рэдакцыю, выходзiў на лесвiчную пля-
цоўку i там даваў волю пачуццям i эмоцыям.

Аналiз твораў пiсьменнiка дае падставу сцвяр-
джаць, што Васiль Найдзiн у галiне сатыры пра-
цягвае лепшыя традыцыi рускай i беларускай 
класiкi — Салтыкова-Шчадрына, Гогаля, Якуба 
Коласа, Цёткi, Кандрата Крапiвы, Васiля Шукшы-
на і iншых майстроў мастацкага слова.

Творца ўмее трапным словам раскрыць характар, 
псiхалогiю i памкненнi героя, выклiкаць у чытача 
шчырую ўсмешку. Васiль Найдзiн мае адметную 
здольнасць бачыць i паказваць камiчнае ў самых 
ардынарных з’явах i ўчынках, раскрыць характар 
сваiх герояў у сатырычна-гумарыстычнай святле. 
Пры гэтым выклікае ўсмешкi ў чытача вобразным 
словам, нечаканым паваротам думкi i псiхалогii 
воб раза.

Кожны твор пiсьменнiка — апавяданне, за-
малёўка цi навела — трывала змацаваны стылёва-
моўнай «арматурай», да якой і камар носа не пад-
точыць. Чытач творы аўтара ўспрымае як каштоўнае 
ўпрыгожанне, складзенае з зiхатлівых алмазаў.

Іван КАНАНОВІЧ,
пiсьменнiк
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МОРАНЫ ДУБМОРАНЫ ДУБ

1

Пачнём з дробязнай падзеі, якая мела месца га-
доў пяцьдзясят, а можа, і сто таму. Дык вось, у тыя 
далёкія ад нас гады ў невялікай рэчцы Д. затануў 
дуб. Можа, іх наогул тады шмат лягло на дно пры 
розных абставінах і сітуацыях. Толькі ў дадзеным 
выпадку гэта быў сапраўдны дуб! Цяпер такія не 
растуць. Глеба не тая, паветра… Хімія ўсюды, дым, 
гар. Але не пра гэта размова. Вернемся да часоў 
даўніх, светлых.

Магло здарыцца, што ляснога волата павалілі 
пры дапамозе пілы, а тады ўжо дапетрылі: яго ж ні-
куды не завязеш, нават не пагрузіш. Хоць дваццаць 
чалавек збірай. Пуп толькі надарвеш… Пра леса-
возы, магутныя краны ў той час ніхто не чуў і не 
бачыў. Па прычыне поўнай адсутнасці тэлебачан-
ня, iнтэрнэту i ўсяго астатняга. Карацей кажучы, 
плюнулі на гэты дуб тыя, хто яго паваліў, і спіхнулі 
ў ваду.

Да самага апошняга часу, з моманту затаплення, 
ніякіх падзей вакол дуба і блізка не было. У свеце, 
безумоўна, шмат змен, здарэнняў і катаклізмаў ад-
былося, а тут — цішыня. Нават ніякага гніення. 
Паблізу дрэва толькі рыбкі розныя плавалі, бага-
вінне яго абвіло, п’яўкі паналіпалі… Дробязі! Нават 
гаварыць пра іх не хочацца.

Але вось у вёсачку, якая прытулілася да знаёмай 
нам ракі, на пастаяннае месцажыхарства прыехалі 
муж і жонка Сініліны. Жылі яны раней у вялікім го-
радзе. А на схіле гадоў аблюбавалі ціхую мясціну, 
нагледзелі домік, купілі яго і развіталіся з дзецьмі: 
маўляў, жывіце самастойна, у згодзе і дастатку. І нас 
не забывайце, сумленных пенсіянераў. Прыязджай-
це ў любую пару года, заўсёды будзем рады…
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Зразумела, дзеці супраць такога ходу падзей ні-
чога не мелі. Наадварот, вельмі ўзрадаваліся: ім за-
сталася шыкоўная кватэра. У дадатак — сёе-тое з 
мэблі і іншай хатняй маёмасці. Бацькі ёсць бацькі. 
Што ты пра іх будзеш гаварыць?! Мабыць, толькі 
тое, што пад старасць іх не цікавяць шырокія і шум-
ныя праспекты, трамваі і аўтобусы, атракцыёны ў 
парках i розныя шоу. Не ў захапленнi яны чамусьцi 
ад супер- i гiпермаркетаў, дамоў-гмахаў. «Засланiлi 
ўсё неба…» І калi там, дзесьцi наверсе, палыхае ад 
суквецця выбухаў-салютаў, яны ўжо спяць. Кара-
цей кажучы, iм патрэбны ў неабмежаванай коль-
касці спакой і цішыня, чыстае паветра. Сад-агарод, 
зразумела. Каб побач былi лес, рачулка.

З пераездам у ціхую вёсачку, непадалёку ад якой 
калісьці затануў дуб, Сініліны ўсё гэта і атрымалі. 
Дзякуючы нашым законам, якія дазваляюць такую 
вольнасць, у сэнсе — дзе падабаецца, там і жыві. 
Што хочаш, садзі і вырошчвай. Акрамя канаплi i 
маку…

2

Уладкаваліся яны, можаце не сумнявацца, добра. 
Бульбачка, агурочкі, цыбулька… Усё чыстае, усё 
сваё. Вакол кветкі, пчолкі. Суседка малачко, тва-
ражок дае. Камерцыйная крамка побач… Чаму не 
жыць, не радавацца?..

Летам да іх пачалі прыязджаць дачка з зяцем. Па-
загараць, пахадзiць басанож па лузе, панюхаць кве-
так, адным словам, набрацца сіл. Каб потым гэтыя 
сілы павезці ў горад. І там ужо хваліцца, які гэта 
цуд у нашым бурным, занадта ўжо вірлівым жыц-
ці — вёска!..

Пра тое, што дае сучаснаму чалавеку адпачынак 
у патаемнай i прыцягальнай глухамані, тлумачыць 
нікому сёння не трэба. Звычайна гараджане прыяз-
джаюць у вёску затурканыя сваiмi шматлiкiмi пра-
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блемамi, бледныя, худыя. А пры развітанні — калi 
яны там пару тыдняў правялi — усе iм зайздрос-
цяць: кроў з малаком! У цудоўным настроi садзяц-
ца ў свае шыкоўныя «тачкi». Жартуюць, усмiхаюц-
ца. Гатовы зноў да гарадскога жыцця. 

Але не пра сырадой, цыбулю i кветкi далей га-
ворка пойдзе. У зяця Сінiліных душа трымцела 
прадпрымальніцтвам, дакладней кажучы — дроб-
наўласніцтвам. Такі вывад суседзі зрабілі хутка. 
Пасля таго, як Ірына Карпаўна мела неасцярож-
насць паведаміць: «Зяцёк наш, Сцяпанка, сваю 
справу распачаў. Прадпрымальніцтвам заняўся…»

Доўгiх размоў на гэту тэму не было. Не той зараз 
час, каб асуджаць, наадварот, трубяць: бiзнесу — 
дарогу! Распачынайце, хто супраць… Каб толькi 
добра кончылi. Ды нас не ўплялi ў якую-небудзь 
гiсторыю.

Што датычыць зяця Сiнiлiных, то нехта бяскрыўд-
на дадаў: «Наўрад ці будзе яму зараз па душы і ў 
радасць бавiць час у нашых мясцiнах. Таму, хто 
распачынае сваю справу, да лямпачкi грыбы ў лесе 
i кветкi на лузе. Не зацiкавяць бiзнесмена драбя-
за-рыба i нават вялiкiя ракi». 

Але тут распачыналася ўсё не па іншым сцэнарыі.
Сцяпан крочыць па беразе знаёмай нам рачул-

кі. Ён узброены па апошнім слове навукі і тэхнікі: 
у руках мудрагелiстыя складныя вуды — гэта для 
прыкрыцця, а розныя сеткі-невады — для справы. 
І поліэтыленаване вядро літраў на дваццаць. 
На блiскучай мiнi-цялежцы. Пры джынсах, замор-
скіх, зразумела. З заклёпкамі. І тыграм-малюнкам 
на спiне. А спераду — баксёр. Маўляў, ведайце 
мяне. А хто не ведае, чытайце: «Майк Тайсан». 
І ў дадатак да ўсяго — на галаве стракатая кепка. 

Зяць Сініліных трымае курс да вады. Раптам ён 
спыняецца, кідае ўбок снасці, вядро, здымае зя-
лёныя акуляры і накіроўвае свой дробнаўласніцкі 
позірк да ракі. І што ён бачыць? Сцяпан бачыць там 
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вялізную карчажыну, пры дэталёвым аглядзе якой 
прыходзіць да высновы: у двух метрах ад берага 
ляжыць на дне дуб. І дакладна вызначае — ляжыць 
гэты дуб у вадзе гадоў пяцьдзясят, а можа, і ўсе сто. 
У мужчыны адразу з’яўляецца жаданне скокнуць 
у раку і выцягнуць знаходку. Бо ён ведае: мочаных 
дубоў з такім тэрмінам ды яшчэ такіх памераў у iх 
горадзе днём з агнём не знойдзеш. Ва ўсякім разе, іх 
дрэваапрацоўчы камбінат па вытворчасці цяжкай 
мэблі і аддзелцы шчыпковых музінструментаў, дзе 
працуе Сцяпан, мае вострую патрэбу ў каштоўных 
пародах дрэў, і ў першую чаргу — у мораным дубе. 
А тут — бяры не хачу! Ляжыць у вадзе без аховы, 
нікому не патрэбны. Гэта ж скарб. Кландайк!

Сцяпан плыве ў думках далей. Ён уяўляе: колькі 
звышдэфіцытнай мэблі можна вырабіць знаёмым 
і незнаёмым заказчыкам, якую колькасць пус ціць 
на музінструменты. Па яго меркаваннi, музыч-
ная справа i культура iдуць у тым напрамку, што 
вось-вось будуць запатрабаваны дубовыя цымбалы, 
звыштрывалыя скрыпкi i розныя балалайкi. Можна 
сур’ёзна падумаць тады i пра экспарт… І замест ла-
мачыны — цесцевага «Жыгуля» — ён выразна ба-
чыць у сваім гаражы даўнюю сваю мару — «форд».

Але ж заканчваецца яго адпачынак, на заўтрашнi 
дзень запланаваны ад’езд. Таму Сцяпан, кінуўшы 
на беразе ўсе рыбацкія прычындалы, панёсся ў 
вёску. Выйсце было там, у хаце цесця.

3

— Тут трэба адну справу вертануць, тата! — 
усхвалявана пачаў ён тлумачыць Піліпу Лук’янаві-
чу. — Тысяч на дзесяць, а мо і на ўсе дваццаць…

Цесць са здзiўленнем паглядзеў на зяця:
— У нас жа зараз разлiкi ў большых лiчбах. Мiль-

янерамi мы ўсе сталi…
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НАЙДЗIН Васiль ІванавiчНАЙДЗIН Васiль Іванавiч 

(псеўданім Васiль Чаромхін)

Нарадзiўся 19 студзеня 1944 г. у в. Бярозаўка Бя-
лынiцкага раёна Магiлёўскай вобласцi. Празаiк, са-
тырык, гумарыст.

Бацька, Найдзiн Іван Андрэевiч, падчас Вялiкай 
Айчыннай вайны быў партызанам. Мацi, Пласкон-
ная Анэля Францаўна, працавала бухгалтарам. 
З 1948 года выхаваннем Васіля Іванавіча займаўся 
айчым — Зiмавiлiн Рыгор Ігнатавiч.

У 1953 г. сям’я пераехала на жыхарства ў г. п. Бя-
лынiчы, дзе Васіль Найдзiн закончыў сярэднюю 
школу. Скончыўшы Мiнскую школу кiнамеханiкаў, 
працаваў у Бялынiцкiм раёне. Вайсковую службу 
праходзiў у часцях Чарнаморскага i Балтыйскага 
флатоў (1963–1967).

З 1967 года працаваў фотакарэспандэнтам, лiт-
работнiкам, загадчыкам аддзела пiсьмаў, намес-
нiкам рэдактара ў бялыніцкай раённай газеце 
«Зара камунiзма». Завочна скончыў Магiлёўскi 



284

педагагiчны iнстытут (1973). У 1977 годзе скончыў 
Мiнскую вышэйшую партыйную школу (дзённае 
аддзяленне, група рэдакцыйна-выдавецкiх работ-
нiкаў), працаваў рэдактарам аддзела пiсьмаў, рэ-
дактарам аддзе ла фельетонаў у часопiсе «Вожык», 
намеснiкам рэдактара газеты «Мiнская праўда». 
З 1991 года — намеснiк загадчыка, з 1993-га — за-
гадчык рэдакцыйна-выдавецкага аддзела Сакра-
тарыята Вярхоўнага Савета Рэспублiкi Беларусь. 
З 1997 года — начальнiк Рэдакцыйнага ўпраўлення 
Сакратарыята Палаты прадстаўнiкоў Нацыяналь-
нага сходу Рэспублiкi Беларусь.

Член Саюза пiсьменнiкаў Беларусi з 1994 г.
Лiтаратурную працу пачаў у 1965 годзе. Першае 

гумарыстычнае апавяданне з’явiлася на старонках 
газеты «На страже Балтики». Гумарэскi, сатырыч-
ныя творы, апавяданнi, навелы, эсэ ў розны час дру-
кавалiся на старонках штотыднёвiка «Лiтаратура i 
мастацтва», у газетах «Звязда», «Чырвоная змена», 
«Знамя юности», часопiсах «Беларусь», «Работнiца i 
сялянка», «Вожык», «Родная прырода». Некаторыя 
творы выконваюцца артыстамi размоўнага жанру, 
гучаць па радыё ў перадачы «На вясёлай хвалi».

Аўтар кнiг «Мужчынскiя сакрэты» (1981), «Ад-
даю вам» (1984), «Сустрэнемся ў Барселоне» (1991), 
«Кветка кактуса» (1992). Апавяданнi, фельетоны 
Васіля Найдзiна змешчаны ў калектыўных збор-
нiках сатыры i гумару «Сакрэт фiрмы», «Кубiк 
Рубiка», «Ад гарэлкi розум мелкi» i iнш.

Асобныя творы перакладзены на рускую, украiн-
скую, лiтоўскую, туркменскую i польскую мовы.



285

ЗместЗмест

Далёкае — зблізку. Іван Канановіч . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3

МОРАНЫ ДУБ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7

ЗЯЛЁНЫЯ ПАМIДОРЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  19

АНЮЦIНЫ ВОЧКI  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  41

«ЯГАДА-МАЛIНА»  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  59

АНЕКДОТ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  74

ПIСЬМО З ВОСТРАВА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80

КАЛІ СМЯЮЦЦА ДРЭВЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84

МАЛІНАЎКІ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90

ДЗВЕРЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 100

КЛАВА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  106

САЛАЎI ВЫРУЧЫЛI  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  110

МІЛЬЁН РУЖ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  118

ЦІ ДОБРА БЫЦЬ ПТУШКАЙ?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 122

СМАК СЛАВЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 125

КРЫТЫКА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 129

НЕ БЯРЫЦЕ ДА ГАЛАВЫ…  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  133

ТРЫНАЦЦАТЫ ІГРОК  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  137

ПАЗНАЁМІЛІСЯ 
(Паводле сучасных тэлесерыялаў)  . . . . . . . . . . . . . . . . .  142

АЎТАРЫТЭТНЫ ГУМАР  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  148

УСМЕШКА ШЭФА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  152

ПОЎНАЯ ГАРМОНІЯ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  164

Я — БАЛЕЛЬШЧЫК  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  168

ЖЫВІ ДЫ РАДУЙСЯ!  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  173



286

СУСТРЭНЕМСЯ НА СТАДЫЁНЕ  . . . . . . . . . . . . . . .  180

АФІЦЫЙНЫ СІГНАЛ (Пісьмо ў рэдакцыю)  . . . . . . .  183

ДАПАМОЖАМ ТАЛЕНТАМ!  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  187

ТАКУЮ ЖОНКУ ПАШУКАЦЬ…  . . . . . . . . . . . . . . .  196

ЛЕСВІЦА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 199

ТРЫ ПІСЬМЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 206

НА ДОШЦЫ ПАД ВЕТРАЗЕМ  . . . . . . . . . . . . . . . . . .  211

НОЎТБУК  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  216

НЕ ХАЧУ Ў ГІМАЛАІ! (Пісьмо ў рэдакцыю)  . . . . . . .  221

«ДАЮ ЎСТАНОВАЧКУ...»  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 223

ЛIМОНЧЫК ДА ШАМПАНСКАГА
(Да пытання аб сцiпласцi)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 228

ДЗЯКУЙ ЗА КРЫТЫКУ!..  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  231

КРОС  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 234

ВЫШЫНЯ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 236

НОВАЯ ТЭХНІКА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 240

ПАДАРУНАК ДЛЯ ЖОНКІ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 242

ВЫРАТАВАЛЬНАЯ НIЧЫЯ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 246

ХЛОПЕЦ З АФРЫКІ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 250

НУЛЬ З МІНУСАМ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  251

ПАДЗЯКА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 255

ГРЫБЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 258

ДЗЕ ВЫ, АДВАКАТЫ?..  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 260

ЦЯЖКІ ДЗЕНЬ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 262

ПАЦАЛУНАК  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 264

ДВА БАКІ АДНОЙ СПРАВЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 266

ВУЧЭННЕ — СВЯТЛО  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 267

НЯХАЙ ЁН І ПРАЦУЕ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 269



ЯК МЯНЕ ВІНШАВАЛІ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 270

КОЦIКI  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  271

СУСТРЭЧА  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 272

ІНТЭРВ’Ю  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  275

АПОШНІЯ ПРЫГАТАВАННІ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 277

ДАЙЦЕ ПАРАДУ! (Ліст у рэдакцыю)  . . . . . . . . . . . . . 278

УСЁ ПРАВІЛЬНА!..  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 279

ЖОРСТКАСЦЬ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 281

ЦЮЛЬПАНЫ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 282

Пра аўтара  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 283



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.5
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /FlateEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /RUS <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




